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会 議 記 録 

令和４年度第１回小牧市快適で清潔なまちづくり協議会 会議録 

 

日時：令和４年８月８日（月）午前１０時００分～１１時００分 

  場所：小牧市役所 東庁舎 ５階 大会議室 

 

【出席委員】１４名 

 小牧市議会：長田 淳 

 小牧市区長会連合会：舟橋 武仁 

小牧市社会福祉協議会: 澤木 厚司 

小牧商工会議所：中嶋 洋喜 

一般社団法人小牧青年会議所 佐藤 悟 

愛知県たばこ販売協同組合尾張支部：鈴木 弘子 

小牧ライオンズクラブ：落合 孝哉 

こまき環境市民会議：末松 雅彦 

小牧市国際交流協会：行村 サフィ 

小牧市小中学校長会：新家 秀昭 

小牧市小中学校 PTA 連絡協議会：伊藤 聖英 

小牧市女性の会: 田中 容子 

こまき市民活動ネットワーク：鳥居 由香里 

小牧スカウト連絡協議会：舩橋 鐸夫 

 

【欠席委員】５名 

一般社団法人愛知県トラック協会：丸川 靖彦 

尾張中央農業協同組合：郷司 達哉 

小牧小売酒販組合：佐藤 龍司 

小牧ロータリークラブ：社本 寿美男 

小牧市老人クラブ連合会：野村 勝彦 

 

【事務局】５名 

舟橋市民生活部長、鈴木ごみ政策課長、渡邊収集美化係長 

朝日主査、河村主事 

 

【傍聴人】０名 
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内   容 

鈴木課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鈴木課長 

 

平岡副市長 

鈴木課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

舟橋部長 

鈴木課長 

本日は、お忙しい中、また、お足元の悪い中ご出席賜り

誠にありがとうございます。私は本日の進行を務めます、

ごみ政策課長の鈴木です。よろしくお願いします。  

今回は委員の改選となりますので、会を始めます前に委

嘱状の交付をさせていただきたいと思います。本来なら

ば、お一人おひとりにお渡しするところでありますが、時

間の都合もありますので、代表の方にお受取りいただきた

いと思います。それでは、委員を代表いたしまして鳥居由

香里様、前のほうにお願いします。  

 ～委嘱状交付～  

それでは、あらためましてここで、平岡副市長よりごあ

いさつを申し上げます。  

 ～副市長あいさつ～  

誠に勝手ながら副市長は他の公務のため、これで退席を

させていただきます。  

他の委員の皆様には委嘱状を このあとお配りさせて頂

きます。会の開催に先立ちまして、以前は市民憲章の唱和

をおこなっておりましたが、コロナ禍ということもありま

すので、本日の次第裏面に、市民憲章及びこども夢・チャ

レンジ No.1都市宣言を掲載しておりますのでお目通しい

ただくようお願いいたします。  

これより令和４年度第１回、小牧市快適で清潔なまちづ

くり協議会を始めます。本協議会の会長及び副会長が決定

するまでは私、ごみ政策課長  鈴木が進行をさせていただ

きます。今回、委員を改選して初めての協議会となります

ので、本来であれば、ご紹介をお願いしたいところですが、

こちらもコロナ禍ということで、名簿にて代えさせていた

だきます。名簿につきましては、資料２でご確認ください。

続きまして、事務局の紹介をさせていただきます。  

～事務局紹介～  

この会議及び会議の議事録は公開となっておりますの
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渡邊係長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鈴木課長 

落合委員 

 

 

 

渡邊係長 

鈴木課長 

 

 

 

 

舟橋委員 

 

 

で、ご承知おきください。それでは、新任の委員様もいら

っしゃいますので、事務局から当協議会について、少しご

説明させていただきたいと思います。  

小牧市快適で清潔なまちづくり協議会について説明し

ます。「資料１」をご覧ください。  

小牧市快適で清潔な まちづくり条例と施行規則の中で

協議会に関する条文を抜粋してご説明します。  

本協議会は、地域環境の保全及び美化の促進に関する事

項などにつきまして協議するため、平成２０年に設置され

ました。委員は、２０人以内をもって組織され、市議会議

員、地域の代表者、事業者の代表者、各種団体の代表者に

よって構成されています。皆様の任期につきましては２年

としていますので、令和６年７月３１日までですが、再任

されることができます。また、委員の皆様には、会議に出

席していただくほか、協議会主催事業であるごみ散乱防止

市民行動の日などにもご参加いただきたく思います。当日

の役割分担等について、お願いいたしますのでお力添えを

頂きますようお願い致します。  

何かご質問はございませんか。  

 この協議会委員というものについて、委嘱状は団体代表

としていただいているのか個人としていただいているの

かはっきり教えていただきたい。マイナンバーが必要との

ことで、その関連がよくわからない。  

後ほど個別にお話しさせていただきます。  

続きまして、次第４の議事に入ります。  

議事（１）「会長及び副会長の選出について」ですが、

規則第７条第１号で、「協議会に会長及び副会長各一人を

おき、委員の互選によりこれを定める」となっております。 

いかがいたしましょうか。  

これまでの実績もあり、会長は舩橋鐸夫委員、副会長は

田中容子委員を推薦させていただきたいですが、いかがで

しょうか。  
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鈴木課長 

 

 

 

鈴木課長 

 

 

 

 

 

舩橋会長 

鈴木課長 

 

田中副会長 

鈴木課長 

 

 

舩橋会長 

 

渡邊係長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

只今、舟橋委員から、会長には舩橋鐸夫委員、副会長に

は田中容子委員とのご推薦がありました。いかがでしょう

か。  

 ～異議なし～  

ご異議なしとのことですので、本協議会の会長は舩橋鐸

夫委員、副会長は田中容子委員が選任されました。お二方、

前の席へお願いします。  

それでは、ただいま就任されました舩橋会長、田中副会

長にごあいさつをいただきたいと思います。  

まず、始めに舩橋会長、お願いします。  

～舩橋会長あいさつ～  

ありがとうございました。続きまして、田中副会長お願

いします。  

～田中副会長あいさつ～  

ありがとうございました。それでは、規則第７条第２項

の規定に基づき、舩橋会長に議事の進行をお願いしたいと

思います。よろしくお願いします。   

それでは、議題（２）令和３年度快適で清潔なまちづく

り推進事業実績報告について、事務局に説明を求めます。 

資料３をご覧ください。令和３年度の実績につきまして

は、令和４年２月１８日に開催しました「令和３年度第２

回快適で清潔なまちづくり協議会」にて、中間報告をして

おりますので、今回の報告につきましては、その後、事業

の実績が確定しました「クリーンアップ事業」及び「アダ

プトプログラム推進事業」につきまして、ご報告させてい

ただきます。その他の事業につきましては、後ほど、ご確

認ください。資料４をご覧ください。  

英数字Ⅰ、「快適で清潔なまちづくり推進事業」 クリー

ンアップ事業への参加人数です。  

①こまきクリーンアップ活動の実績内訳として、クリー

ンアップ活動実施団体については、地域の美化団体や事業

所等による散乱ごみの収集活動の実績となっており、参加
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舩橋会長 

 

 

鳥居委員 

 

 

渡邊係長 

 

 

 

 

舩橋会長 

渡邊係長 

人数は延べ１３，３７６人となっております。また、以下

の大山川クリーンアップ行事、合瀬川美化活動、小牧市職

員組合などの活動については、コロナ禍において、中止と

なりました。②地区大掃除での参加人数は延べ２３，３９

２人となっております。③昨年の小牧山美化活動はコロナ

禍のため、中止となりました。④ごみ散乱防止市民行動の

日の式典及びまち美化ウォークも同様に中止となりまし

た。以上を合わせて、クリーンアップ事業への参加者人数

は、延べ３６，７６８人となりました。次に、英数字Ⅱ、

アダプトプログラム推進事業では、４５団体、８個人の登

録があり、登録者数合計は１，７０１人、活動参加者数が

延べで合計１２，５４８人となりました。これらを合計い

たしまして市、市民、事業者等が協働して行った令和３年

度の環境美化活動の参加者は、４９，３１６人となり、令

和２年度実績と比べ、増加しました。増加の理由としては、

コロナ禍ではありますが、少しずつ行動制限が緩和され、

クリーンアップや地区大掃除等の活動が再開されたこと

により、参加人数が増加したためであります。以上で議事

（２）の説明を終わります。  

ただ今、事務局から、令和３年度快適で清潔なまちづく

り推進事業実績報告について説明がありましたが、何か質

問はありませんか。  

地域別不法投棄の数が令和３年度の収集件数が少なく

なっておりいいことだと思うのですが、何か理由があれば

教えてください。  

こちらは、令和３年度分から収集件数の計上方法を変更

し、大型ごみのみをカウントすることとしたことによっ

て、このような結果となっております。ポイ捨てごみにつ

いては不法投棄件数としては数えないので、収集量は大き

く変わらないのですが、件数としては減少しています。  

少しわかりやすく書いておいてほしいです。  

今後もありますので、以降、改めさせていただきます。 
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舩橋会長 

長田委員 

 

渡邊係長 

 

舩橋会長 

 

渡邊係長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

舩橋会長 

 

 

鳥居委員 

 

 

 

 

そのほか、ありませんか。  

アダプトプログラムについて、道路については市道、県

道、国道に関わらず登録できるということでしょうか。  

市内すべての道路を対象としております。 (管理者との

調整を行い、登録が可能であれば対象となります。 ) 

それでは、議事（３）令和４年度快適で清潔なまちづく

り推進事業計画について、事務局の説明を求めます。  

令和４年度快適で清潔なまちづくり推進事業計画につ

いて説明します。資料５をご覧ください。４月に予定して

おりました「小牧山美化活動」は新型コロナウイルス感染

症の影響により中止となりました。不法投棄未然防止夜間

パトロールは、ごみ政策課職員により６月中に４回、地区

割りをして市内一円のパトロールを行いました。次回は１

２月に４回の実施を予定しております。次に８月８日（月）

ですが、本日開催のこの協議会のこととなります。第２回

を２月１７日（金）に予定しています。次に、１０月１日

（土）「ごみ散乱防止市民行動の日」ですが、こちらにつ

きましては、この後の議題としていますので、その折に説

明をさせていただきます。続きまして、通年事項ですが、

クリーンアップ事業及びアダプトプログラム推進事業の

実施と啓発、ペットの糞害防止対策として、イエローカー

ド作戦の普及、また、廃棄物等の堆積による周辺環境を損

なう状態の対策事業をおこなっていくこととしておりま

す。以上です。  

ただ今、事務局から、令和４年度快適で清潔なまちづく

り推進事業計画について説明がありましたが、何か質問は

ありませんか。  

計画の方の概略は分かったのですが、末松委員のご提案

もありますが、小牧市は SDGs未来都市宣言でアピールして

いくならば、環境やごみについても項目があると思います

が、各事業の SDGsへの関わりについて、文面にもわかるよ

うな形で掲載されると良いのではないでしょうか。  
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渡邊係長 

 

 

舩橋会長 

 

 

 

 

渡邊係長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

後ほど、末松委員のご提案への意見や、ご指摘いただき

ました内容について、計画のほうへ反映させていただきま

す。  

そのほかよろしいでしょうか。それでは、事務局の方で

令和４年度の事業計画に基づいて、今後進めていただけれ

ばと思います。  

次に、議題（４）令和４年度「ごみ散乱防止市民行動の

日」について、事務局に説明を求めます  

「ごみ散乱防止市民行動の日」について説明します。  

資料６をご覧ください。この「ごみ散乱防止市民行動の日」

は、「小牧市快適で清潔なまちづくり条例」に基づき、ご

み散乱防止について市民や事業者の環境美化意識の向上

と理解を深めるために実施するものです。本事業は、前回

の 協 議 会 に て 承 認 さ れ た 事 業 計 画 に 基 づ き １ ０ 月 １ 日

（土）午前９時から１０時３０分頃まで、場所は、小牧市

市民会館駐車場で行うこととなっています。ただし、雨天

の場合は式典のみを公民館の講堂にて行います。委員の皆

様には、式典の「司会進行」、「行動宣言」、また、「先

導」をお願いしたいと思いますので、後ほど協議くださり

ますようお願いいたします。スケジュールとしましては、

８：３０から受付を開始し、９：００の式典開会、会長、

市長、来賓のあいさつ、表彰状贈呈、行動宣言を行い、９：

３０頃からの清掃活動は、令和元年度と同様に市民会館周

辺から小牧駅方面に向かい、主に路上喫煙禁止区域を中心

に行う予定です。コロナ禍であるため、人と人が触れ合わ

ない距離を保つことや、手指消毒の徹底、トング使用、参

加者にごみの分別をさせない、などの感染防止策を講じて

おこないます。参加のご依頼は、当協議会の構成団体各位、

企業様やこまき環境保全推進員、各区の皆様、アダプトプ

ログラム登録団体などへお願いをする予定です。なお、市

民行動の日に合わせて、小牧市職員は、市内全域において

清掃美化活動を実施する予定としております。  
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舩橋会長 

 

 

 

 

 

渡邊係長 

 

 

 

舩橋会長 

 

 

 

渡邊係長 

 

 

舩橋会長 

 

 

渡邊係長 

 

 

 

 

 

なお、現時点でまだ決定ではないのですが、例年９月第

１土曜に開催されておりました「大山川クリーンアップ」

を「ごみ散乱防止市民行動の日」と同日に開催する予定で

進めております。こちらは、市環境対策課が商工会議所と

共催で行うものです。決定次第お知らせできればと考えて

おります。  

ただ今、ごみ散乱防止市民行動の日について説明があり

ましたが、何かご質問はありませんか。なければ、式典で

の「司会進行」と「行動宣言」等細かいところですが、選

任したいと思います。どなたかお願いできませんか。推薦

等もあればお願いします。無ければ、事務局の方から（案）

がありますでしょうか。   

事務局（案）として、司会進行は田中副会長に、行動宣

言は本日ご欠席ではありますが社本委員にお願いしたい

と思いますが、いかがでしょうか。  

 ～異議なし～  

事務局から司会進行を田中副会長に、行動宣言を社本委

員にと（案）をいただきました。ご賛同を皆様からいただ

きましたので、田中副会長、社本委員にお願いいたします。

事務局から他に何かありますでしょうか。  

その他の委員の方には、当日ご出席いただいた方に、後

ほど４コースあるのですが、その「先導」等をお願いした

いと思いますので当日よろしくお願いいたします。  

市民行動についてはよろしいでしょうか。続きまして、議

題（５）表彰状贈呈団体の選定について、事務局に説明を

求めます。  

議事（５）「表彰状贈呈団体の選定について」を説明し

ます。６ページの「資料７－１」をご覧ください。「ごみ

散乱防止市民行動の日」顕彰要綱に基づき、ごみ散乱防止

に貢献し、その功績が顕著なもの並びに模範と認められる

ものに対し、本協議会会長から、表彰又は感謝の意を表す

ものです。例年は、当協議会の皆様からのご推薦をもとに
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舩橋会長 

 

 

 

 

舩橋会長 

 

 

 

鈴木課長 

 

 

いくつかの団体を選出し、「市民行動の日」の式典で表彰

を行っております。先日、事務局から表彰状・感謝状贈呈

団体の選定について、皆様に推薦依頼の通知をさせていた

だきましたところ、小牧市老人クラブ連合会様から中南ふ

れあいクリーン隊様への推薦、及び、（一社）小牧青年会

議所様から SHELLY(シェリー )様への推薦がありました。簡

単にご紹介いたします。「中南ふれあいクリーン隊」様は、

平成２１年度よりごみ拾い、防犯パトロールを１０～１１

名で毎月２回実施し、現在も継続中、年間２２～２３日で

参加者は延べ１６０名、ごみ回収量は１００～１３０袋ほ

どである (旧名；中南ボランティアクラブ )とのことです。

続きまして、「 SHELLY」様は、１４年にわたり月１回ペー

スで小牧駅前のローソンから市役所までの道路清掃をさ

れています。子どもたちも参加して今後も継続の期待がで

きる団体であります。両団体とも、第２条第１号の表彰状

候補者に推薦いただいているものであります。以上、２つ

の団体について、ご審議をお願いします。なお、資料７－

３として、過去の感謝状・表彰状の贈呈者を添付させてい

ただいておりますので、ご参考にしていただければと存じ

ます。よろしくお願いいたします。  

事務局から表彰状贈呈団体について説明がありました

が、何かご質問・ご意見はありませんか。無いようですの

で表彰状・感謝状贈呈団体の選定について、このとおり進

めることでよろしいでしょうか。  

 ～異議なし～  

それでは、今年度は「中南ふれあいクリーン隊」と、「 S

HELLY(シェリー )」に表彰状をごみ散乱防止市民行動の日

に贈呈する団体とすることに決まりました。予定の議事に

ついては以上であります。では、事務局お願いします。  

引き続き、次第５にあります、その他として、意見交換

事項  資料８  SDGsへの取組みについてということで、末

松委員からの提案をいただいております。こちらについて
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末松委員からご説明いただきたいと思います。  

米野小学校区で子どもたちと清掃活動おこなっており

ます。お手元に資料にあります SDGsへの取り組みの資料、

ここにありますように、環境問題に直結している不法投棄

の問題、これは、子どものころからの教育が欠かせません。

資料の写真は新川のペットボトルごみの様子ですが、上流

から流れてくるごみはこういった状況になっており無関

心ではいられないと思います。広報などで全市民に啓発し

ていくとか、学校、業者さんなども通じて取り組みをして

いけないかということです。私たちの活動では、子どもた

ちにごみ拾いの際ペットボトルの数を報告させて関心を

持たせてたり、米野さわやか会の「さわやかレポート」の

配布を行って広く知っていただくなど行っています。  

末松委員より説明いただきましたが、委員の皆様から何

か質問やご意見などはありませんか。  

小牧市は SDGs未来都市として活動もされているという

こともありますし、ごみについても SDGsの視点をいれてい

ただいての、もうちょっと市民に分かるように、市の取り

組みの見える化といいますか、市民がわかりやすく、行動

に結びつくようなものにしていただくといいと思います。

実際、資源化の推進事業など様々な事業を行っておられる

と思うので、それについてわかるように SDGsに関連した表

記をされたらいいのではないかと思います。 それについ

て、市でどのように考えてみえるか、少し教えていただけ

ればと思います。  

SDGsに関わる取り組みということで、ごみ、資源につき

ましては、最上位計画である小牧市まちづくり推進計画で

は、１７のゴールのうち１０の目標について、具体的には

４番の「質の高い教育をみんなに」などの６番以下７、８、

９、１１、１２、１３、１５、１７）にかかる施策に取り

組むこととし、市民・事業者との適切な役割分担のもと、

協働で資源循環型社会を構築するため、ごみのポイ捨てな
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どがない快適で清潔なまちづくりを目指すこととしてお

ります。具体的に、取り組みといたしましては、小学４年

生を対象にした副読本「私たちのくらしとごみ」 (社会科

学習資料 )を制作し、授業の中でごみの減量やリサイクル

等の必要性について学んでいただくとか、また、環境省主

催の３ Rポスターコンクールを、循環型社会の実現に向け

て、３ Rを促進するため市内小中学生に夏休み課題の一つ

として取り組んでいただいております。これらを通じて子

どもたちにはごみについて考えてもらう機会を提供して

いただく中で将来にわたって ごみのない地域社会を築い

ていく礎となればと考えております。  

また、SDGsとの関連がわかりづらいというご指摘につい

て、当協議会の実績報告や計画の中に SDGs の１７のゴー

ルアイコンを関連して示すなどの工夫を今後していきた

いと思います。  

そのほかご意見等よろしいでしょうか。  

SDGsについては、商工会議所のほうでの取り組みについ

ての報告をさせていただければと思います。事業所の活動

支援に取り組んでいるところですが、７月、８月に SDGsセ

ミナーを開催し、企業さん向けに啓発を行っていきたいと

考えております。地域の課題、特にポイ捨てや交通渋滞な

どによる環境への問題について、社会的課題としてアイデ

アを出しあって、SDGsについてビジネスでどのように関係

していくかということについて勉強会を行っていきます。

継続していくために収益につなげたり、という意識を持っ

た企業さんを今後増やしていき、企業さん同士がつながっ

たりなど、個別相談含めて継続的に支援して進めていけれ

ばと思います。 SDGsを進めていく上で、ごみの関係でも、

我々もこれまでの従来のようなごみ拾いなどとは別の取

り組み、活動を考えていきたいところです。一方、市の秘

書政策課のほうでも、進めているところと思いますが、現

在、SDGsについては直接的に何ができるかということに関
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して、市民活動ネットワークさんがすでにおこなってみえ

る SDGs宣言をしてくれる企業さん、市民団体さんなどの登

録を増やして、企業や市民との話し合いなどの中での、ア

イデアのフィードバックを受けて、こちらでも支援を行う

など、商工会議所としては、そういう形ができたらと思っ

ております。皆様にも市民活動ネットワークさんにもご協

力いただいて、SDGs宣言企業や SDGs宣言市民活動団体とし

て登録していただいたり、一緒に活動したり、こちらから

も支援したりという中で、商工会議所としては、企業さん

にビジネス展開していただくという課題 もあるのですけ

れども、PRも含めて各機関連携して啓発活動実施できたら

と思います。  

SDGsについて皆様からのご意見を参考させていただき

まして、今後協働で進めていく方法など、事務局でも検討

し、また資料も修正していきたいと思います。  

そのほかよろしいでしょうか。  

干潟の写真に衝撃を受けるとともに、末松委員からのご

提案、地道な活動を子どもたちと長くされていることが素

晴らしいと思います。この米野さわやか会さんの活動レポ

ートはどこかに配布されているのでしょうか。  

特に配布をしておりません。市役所には報告として持っ

てきております。子どもたちは、楽しみながら、ごみ拾い

を通していろいろなことを学んでくれていると思うので、

１９年やってきてはっきりと効果を感じますので、是非子

どもたちのために、子どもに理解できるやり方で、今後も

次につなげていく視野を持ってやっていきたいと思って

おります。  

小さいころからの習慣は大切だと思います。この米野さ

わやか会さんのような活動が、一部地域ではなく、いろい

ろな地域で行われるとすばらしいので、皆さんに知ってい

ただくチャンスがあればと思います。広報などでも SDGs含

め、ぜひ PRしていただければと思います。  
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鈴木課長 様々なご意見ありがとうございます。海洋プラスチック

問題ということもありますし、末松委員のご提案について

も、その他いただきました今回のご指摘等を、反映させて

今後の取り組みに活かしてまいります。  

最後に、事務局から２点ご連絡させていただきます。  

10/1市民行動の日の出欠について、またお聞きさせていた

だきます。次回協議会開催は２月１７日（金）です。開催

通知は日にちが近くなりましたら、ご案内します。  

長時間にわたり、ご意見、ご協力をいただきありがとう

ございました。これにて閉会いたします。  

 


